

2025年2月10日 星期一 农历乙巳年正月十三 今日8版

LASA DAILV

近平

记在听

要讲

振

心催

第 2691 期 www.lasaribao.com

LASA DAILY 第2691期 w

"抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为。" 2月8日,习近平总书记在听取吉林省季和省政

2月8日,习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记的重要讲话精神为根本遵循,团结一心、锐意进取,担当作为、真抓实干,把党中央的各项部署落实落细,以奋发有为的姿态开创高质量发展新局面。

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护 国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产 业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。 党的十八大以来,习近平总书记多次到东北地区考 察调研,为东北全面振兴把脉开方。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,吉林省发展改革委主任张志新倍感振奋。"总书记的重要讲话为吉林发展指明了正确方向、注入了强大动力。"他表示,要发挥好经济综合部门的职责,把经济质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展全过程。特别是按照总书记的要求,在加快构建体现吉林特色的现代化产业体系上下功夫,为推动吉林高质量发展明显进位作出应有的贡献。

春节假期刚过,沈阳机床中捷友谊厂生产车间一派忙碌,工人们正在对一台台高精度龙门加工中心进行调试。凭借在高端机床领域的持续创新,这个老国企不断收获海内外订单,焕发新活力。

"春节前夕,习近平总书记来辽宁考察,对传统产业格外关注。这次再次强调要守牢实体经济这个根基,让我们的干劲更足了。"通用技术集团沈阳机床有限责任公司总经理郭生说,企业今年将加大对高精度工业母机等高端装备的攻关力度,全面提升产品的可靠性、稳定性,抓住传统产业转型升级的机遇。

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。发展新质生产力,既要改造传统产业,也要加快培育新产业,锻造新优势。

习近平总书记再次强调要推进科技创新同产业创新深度融合,让中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞感触颇深:"我们将牢牢把握'推动科技成果向现实生产力转化'这个关键点,创新攻关组织模式,分领域开展'揭榜挂帅'。特别是在数字通信技术领域,加快推动大模型迭代落地,让创新链的好技术尽快转化为产业链的好应用。"

在黑龙江省的深圳(哈尔滨)产业园,招商引资力度不断加大。得益于对口合作,"带土移植"深圳的管理模式、先进经验,产业园迎来发展机遇。

认真学习习近平总书记的重要讲话,深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司党支部书记潘少松对"进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要"体会深刻:"总书记要求着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍,我们要加快创新区域合作模式,实施一批有效的改革举措,推动两市产业发展对接、平台载体共建、资源要素互通,努力打造对口合作样板,为区域发展增动力、添活力。"

广袤的黑土地上,正孕育新一季的勃勃生机。 在吉林省白城市镇赉县,南岗子村党支部书记徐成 凯和村民们正商讨如何提高小冰麦单产,迎接即将 到来的备耕期。

"保障国家粮食安全""统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业",习近平总书记的要求让徐成凯更加坚定了干好"三农"工作的决心。"总书记说,做足做活'粮头食尾'、'畜头肉尾'、'农

头工尾'文章,对我们来讲就是加快发展小冰麦精加工。"徐成凯说,不仅要打造小冰麦绿色高产高效种植示范区,让"中国饭碗"装进更多"吉林粮",也要延长产业链、发展特色产品,把好收成变成好收益,带着乡亲们走好乡村全面振兴的大道。

团结就是力量,团结才能胜利。

"抱抱团"爱心互助会、读书分享活动……在宁夏银川市金凤区长城花园社区,一个个暖心组织、一场场丰富多彩的活动,将汉、回、满、藏等各民族居民像家人一样凝聚在一起。

抓好民族团结,基层社区是重要阵地。习近平总书记强调"促进各民族交往交流交融", 让长城花园社区党委书记赵耐香感到责任重大:"我们要把工作做得更深、更细、更到位,通过 开展多种形式的文化活动、构建'15分钟便民生活圈'等,增强各族群众的获得感、幸福感,为 开创民族团结进步新局面添砖加瓦。"

统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。

近年来,广西百色市百东新区(百色高新区)聚焦有色金属等资源优势,引进"链主"企业,发展高端铝型材等新材料,产业集聚效应初显。学习习近平总书记重要讲话,百东新区管委会主任黄瑞坡表示,将围绕优势产业和新兴产业"招大引强", (下转第三版)

拉萨市积极推进美丽河湖保护与建设工作

建设人与自然 和谐共生的现代化

拉萨融媒讯(记者齐永昌)美丽河湖建设作为国家水生态保护领域的重要战略部署,是实现"人水和谐"目标的关键载体。为有序推进拉萨河流域美丽河湖的保护与建设工作,今年以来,我市积极落实相关工作,全力保障拉萨水生态环境稳定达标。

近日,由自治区环科院和拉萨市生态 环境局联合组成的调研组,深入各县(区)、 功能园区及市直有关单位,对美丽河湖保 护与建设项目进行实地考察和座谈。调研组详细核对了各项目的建设内容、投资估算、实施年限、建设地点、前期手续办理进度、已落实资金额度及来源、未落实资金的申请方向以及项目预期绩效等情况。同时,调研组督促正在编制可行性研究报告的项目加快进度,尽快完成编制并取得批复;而对于尚未开展可研工作的拟纳入美丽河湖建设的项目,则要求尽快启动可研编制和审批程序。

下一步,我市将继续深入贯彻习近平生态 文明思想,牢固树立"绿水青山就是金山银山" 的理念,统筹推进水资源、水环境、水生态的综 合治理,扎实开展美丽河湖保护与建设工作, 为加快建设美丽拉萨提供坚实保障。

非遗传承人西洛:

弘扬"工匠精神"展现时代担当

拉萨融媒记者 李从尧



在当今追求快速发展的时代,达孜区有这样一位令人瞩目的非遗传承人——他以无限的热情和执着,将工匠精神展现得淋漓尽致,用实际行动诠释了时代担当。他就是西藏自治区级非物质文化遗产项目"拉萨布制面具制作技艺"代表性传承人、"拉萨工匠"荣誉称号获得者——西洛。

1975年6月,西洛出生于拉萨市达孜区雪乡扎西岗村,其家族世代传承藏族民间传统手工艺。在父辈的熏陶下,1993年,年仅18岁的西洛便开始参与布塑羌姆面具、布塑佛像、泥塑佛像和藏戏服饰的制作。在达孜区雪乡民间传统手工艺制作农牧民专业合作社的非遗面具制作展示厅内,琳琅满目的面具和藏戏服饰令人目不暇接,这些精美的艺术品均出自西洛之手。

"制作面具时,先用布制作模型,然后将装饰品逐一缝制上去。整个过程耗时较长,大约需要两三个月。"西洛说。

展厅内,各式各样的面具引人注目,它们或为人物形象,或为动物形象,栩栩如生。西洛热情地向记者介绍这些面具的特点和制作工艺。红珊瑚面具属于布塑悬挂面具,制作时需在泥质胎模上用加胶浆糊层层贴布成型,脱胎后再进行彩绘和装饰。整个过程中,会使用藏纸、棉麻、藏香、藏药材等十余种原材料,以确保面具轻盈、美观且防虫、防潮,不易开裂。

1995年至2010年是西洛个人创作的高峰期。在这15年间,他制作了500多个面具,畅销国内外。在大型实景剧文成公主和雪顿节各藏戏队的表演中,都能看到西洛制作的面具和服饰。其中,他制作的红珊瑚系列面具最为著名,先后被西藏自治区博物馆和中国国家美术博物馆收藏。2014年,西洛被认定为西藏自治区级非物质文化遗产项目"拉萨布制面具制作技艺"代表性传承人。2023年,在拉萨市首届"拉萨工匠"寻访活动中,西藏拉萨市总工



图为西洛在给新制作的藏戏面具上色

拉藤融旗记者 **李从芙**

会授予西洛"拉萨工匠"荣誉称号。

传承和发展民族优秀传统文化,既要走好传承之路,更要担起发展之责。随着技艺的不断成熟,西洛大力发展文化产业,先后成立了达孜区雪乡民间传统手工艺制作农牧民专业合作社和西藏虎威服饰有限公司等,吸纳了大量农村富余劳动力就近就业,并积极培养传统手工艺人。达瓦便是其中一位,他从新手开始,经过不断学习和锻炼,现已成为经验丰富的手艺人。

"我是2003年过来的,差不多二十多年了,做模具什么的都会一点。这个工作虽然辛苦,但我很喜欢。不仅可以兼顾家里,也是一种文化传承,非常有意义。"达孜区雪乡民间传统手工艺制作农牧民专业合作社手艺人达瓦说。

此外,西洛积极回馈家乡。2015年,他

拿出合作社上一年收入的30%,为雪乡扎西岗村困难家庭购买了农用机械和家电洗衣机等,折合人民币12万余元。2016年至2020年,他所创办的合作社每年给60户村民分红,总额超75万元。2018年底,合作社又对达孜区雪乡扎西岗村70名农牧民进行了缝纫技术培训,经过45天的培训后,其中62人实现在合作社就业。合作社连续多年被达孜区委、区政府评选为达孜区"脱贫攻坚突出贡献专业合作社"。

如今,西洛继续拓展合作社业务范围,带领团队研发旅游纪念品和现代服饰等,以更好地满足市场需求,努力以文化产业发展带动更多农牧民就业。"2025年,在原有的基础上,我们会进一步开拓市场。同时,多吸纳农牧民就业,多收一些徒弟,培养一些新的人才,希望能为达孜经济发展作出力所能及的贡献。"西洛说

我市快递行业节后复工 全力保障物流畅通

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)春节假期结束,拉萨市的快递行业迅速调整工作节奏,全力以赴保障节后寄递服务的高效运转。目前,拉萨市各快递网点已陆续恢复运营,确保各类邮件快件能够及时收发,全力保障城市商业与市民生活。

春节期间,拉萨市邮政分公司和部分 快递企业坚持"不打烊",全力保障节日期 间的物流畅通,满足市民的购物和寄件需 求。2月8日,在西藏顺丰速运集散中心, 记者看到一片繁忙的景象:工作人员熟练 地操作着卸货伸缩机,将一件件包裹从运 输车辆上卸下,随后进行大小件分离。包 裹在传送带上有序流动,工作人员专注地 进行分拣,确保每个包裹都能准确无误地 进入相应的派送区域。

西藏顺丰速运集散中心运作员索朗顿

珠说:"顺丰速运凭借优势的民航航空机腹资源、超14台干线车辆以及12个驿站合作点,持续保障了消费者快递运输的效率。虽然节日期间资源调配受限、极端天气变化等因素对快件时效产生了一定影响,但顺丰提前制定了相关预案,灵活调度快件和资源,并动态调整部分服务收费标准。"

在柳梧拉萨之窗顺丰速运营业店,快递 员们正忙碌地将包裹分拣、装车,随后驾驶着 装满包裹的车辆穿梭于大街小巷。每一个快 递员都深知,他们手中的包裹承载着市民的 期待,因此必须争分夺秒,尽快将包裹送到市 民手中。

"春节期间我们一直坚守岗位派件。大家都想早点收到过年的包裹,我们守在这里,就是要把这些满含牵挂的包裹及时送到大家手上。虽然没能和家人一起吃年夜饭,但看

到客户收到快递时的笑容,听到他们的感谢, 心里就感到很满足。过年不打烊是我们的承 诺,只要有需求,我们就会一直在路上,为大家 传递温暖和便捷。"柳梧拉萨之窗顺丰速运营 业店快递员陈金龙说。

快递行业的快速复工,不仅方便了市民的生活,也为城市商业的恢复注入了活力。随着快递服务的全面恢复,各类商品能够及时送达消费者手中,有力推动了消费市场的回暖。

拉萨市邮政管理局市场监管科负责人李 谦介绍,随着2025年春节假期的结束,拉萨市 邮政快递业逐步复工复产。春节不打烊的邮 政、顺丰等企业,员工已经全员到岗,恢复了正 常处理能力。春节期间暂停营业的申通、韵达 等企业也已复工,员工到岗率超过95%。目 前,拉萨市各快递网点已陆续恢复运营,保障 各类邮件快件及时收发。

西藏:消费热潮点亮高原新春

新华社记者 蒋梦辰

春节假期,拉萨街头张灯结彩。各大商场、购物中心人潮涌动,智能家电、新能源汽车等商品热销,电影购票、酒店民宿预订、美食团购等需求旺盛……

2025年春节期间,西藏消费市场活力十足。西藏自治区商务厅数据显示,1月28日至2月4日,重点监测的35家商贸企业累计实现销售额达3859.17万元,同比增长7.79%。餐饮、零售、旅游等重点领域消

费需求旺盛,消费热度持续升温。

拉萨市嘎吉林广场的展销会上,汇聚了来自尼泊尔、俄罗斯、泰国等的特色商品,以及西藏本地的传统手工艺品和高原特色农产品。市民白玛德吉说:"我特意到嘎吉林广场看看进口零食,也想买些藏式饰品。"

热闹消费场景的背后,离不开人流物流的强劲支撑。春节期间,西藏民航旅客运输量达136197人次、货邮吞吐量达304.3吨。

"现在有满5000元减1000元的优惠活动, 正好趁着假期换个新手机。"市民曹康早早地 来到拉萨市区内的华为智能生活馆门口排 队。春节期间,西藏开展"幸福西藏·惠享生 活"活动,数码、汽车、家电等迎来消费高峰。

"春节期间,店里挤满了顾客,销售额比平时增长3至4倍,有时候单日销售额能达100多万元。消费者很愿意购买高端机型手机。"华为智能生活馆负责人徐坤说。 (下转第三版)

□责任編輯:胡家容 □

□拉萨日报社出版 □国内統一连续出版物号:CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□新闻热线:6353985

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□校对:赵耀铁